
 

 

 

 
  

 
 

 

 

 

 

 دومفصل 

 تابع

 همه چیز را از خدا بخواهید،

 تلاش کنید

.و امیدوارانه منتظر مشیت الهی باشید  
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 پدیده های پیرامون ما با یکدیگر در ارتباط هستند.مانند:در موارد زیادی 

 خش میزان جریان ورودی به پنکه و میزان شدت چر -رابطه بین وزن و سن یک کودک از بدو تولدتاپنج سالگی         -

                                                         
 رشد پدیده ای است که با زمان ارتباط دارد.  -زدش                    تعدادساعات کار یک کارگر و میزان دستم -

                                                                    
 رابطه مادر و فرزندانش                                              -رابطه بین مساحت یک دایره و شعاع آن                               -

                          
.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

  
( و مسافت طی tمتر در ثانیه در حال حرکت است؛ جدول زیر رابطۀ بین زمان ) 2دوچرخه سواری با سرعت ثابت :  1 تمرین

 ( را نشان می دهد.dشده )

 جدول زیر را کامل کنید.الف( 

 

 

 

 

 

 

 .رابطه ای بین زمان و مسافت بنویسیدب( 

 (tزمان بر حسب ثانیه )  1 2 2/5  4/5 

 (dمتر ) مسافت طی شده برحسب  2  5 8  10

 مفهوم رابطه

 

 مفهوم تابع
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.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

2آنها براساس ضابطۀ  yو  xدر جدول زیر مختصات چند نقطه و رابطۀ بین:  2تمرین  3y x  داده شده است. 

 را کامل کنید. روبروجدول الف( 

 

 

 

 

 

 

 

 کدام متغیر مستقل و کدام متغیر وابسته است؟ب( 

 

.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

2آنها براساس ضابطۀ  yو  xدر جدول زیر مختصات چند نقطه و رابطۀ بین:  3تمرین  1y x .داده شده است 

 را کامل کنید. روبروجدول الف( 

 

 
 

 

 
 

 

 کدام متغیر مستقل و کدام متغیر وابسته است؟ب( 

 

.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

 

  
1
2

  3 5 1 x 

   3  7 d y 

1   t d x 

  5
4

  t y 

تغییر می tاساس تغییراتبر(dو متغییر مسافت ) می کند( به صورت مستقل تغییر tبالا متغیر زمان) تمریندر 

 .می نامند متغیر وابستهرا dو متغیر مستقلرا  tاست.  tتابعی از تغییرات متغیرdکند. و در واقع تغییرات متغیر

yدر حالت کلی رابطه هایی به صورت  ax b .را رابطه های خطی می نامیم ، 
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4نمودار خط  : 4تمرین  2y x  .را روی محورهای زیر رسم کرده و جدول داده شده را کامل کنید  

 

 

 

 

 

 
 

.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

3yنمودار خط  : 5تمرین  x   .را روی محورهای زیر رسم کرده و جدول داده شده را کامل کنید 

 

 

 

 

 

 

 

.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

2Sمی دانیم مساحت دایره از تساوی :  6تمرین  r  2و محیط دایره از تساویP r    به دست می آید. در این

3/14عددی ثابت تقریباً رابطه   در نظر گرفته می شود وr :شعاع دایره است 

 آیا متغیر تابعی از شعاع دایره است؟الف( 

 آیا محیط دایره نیز تابعی از شعاع است؟ب( 

 کدام متغیر، مستقل و کدام متغیر، وابسته است؟پ( 

 جدول زیر را کامل کنید.ت( 

 

 

 

 

y x 

  

  

 1
2

 

t  

y x 

  

  

4 3 t 1/5 1 r )برحسب سانتی متر ) شعاع 

 6    P )برحسب سانتی متر ) محیط 

  4   S )برحسب سانتی متر مربع ) مساحت 
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 جدول های زیر را با توجه ضابطۀ داده شد کامل کنید.:  7تمرین 

3الف(  1y x  

 

 
 

 

 

2y( ب x 

 

 
 

 

 
 

 
.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

       

 

2     1 x 

 3 2 1    2 y 

  (1 ), 
2

( 3 )
3

, ( 1), ( 1 2),  ( )x , y 

4
7

     1 x 

 5    1 y 

  ( 2 ), ( 3 3), ( 1), ( 1 1), ( )x , y 

 زوج مرتب

 . ی(دو عدد )دو ش مانندمی نامیم.  زوج مرتبهر دوتایی که ترتیب نوشتن در آن ها مهم باشد، یک 

aوb  به یکی از دو صورترا که( )a ,bیا a

b

 
 
 

 می نامیم. مؤلفۀ دومرا  b و مؤلفۀ اولرا  a شود ومی نوشته  
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 رابطه شکل های زیر را به صورت زوج مرتب بنویسید. : 8تمرین 

 رابطه فرزندان و مادرشان      -رابطه مادر و فرزندانش                                              -

                                     
 

.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

 
.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

)را طوری تعیین کنید که زوج مرتب yوx: 9تمرین  )x y , x 2)و,  نشان دهنده ی یک نقطه باشند.(3

 

 

 

.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

اگر مجموعه:  11تمرین  (2 1) (2 )a b, , ,a b   تک عضوی باشد. مقادیرa وb.را محاسبه کنید 

 

 

 

 

.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

)را طوری بیابید که رابطه yو xمقادیر :  11تمرین  6 2 ) ( 5), x y x y ,   باشد.برقرار 

 

 

 

 

)شرط این که دو زوج مرتب )a , b و( )c , d برابر )یا نشان دهنده  یک نقطه( باشند این است 

 ...... و ............. باشد...که .....



  

  

اهواز 2حاجی هاشمی                                                                                             دبیرریاضی ناحیه  تهیه کننده: آزاده  

ل 
ص

ف
وم

د
 

 

22 

 
.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

2با توجّه به رابطۀ خطی:  12تمرین  3y x ،اگر فرض کنیمx 1ها یا متغیرهای مستقل اعضای مجموعۀ
,1, -1, , 2

2
A

 
  
 

 

 باشند.

 .کنیدجدول زیر را کامل الف( 

 

 

 

 

 

 

 

 

 در نمودار پیکانی این رابطه جاهای خالی را پر کنید.ب( 

 
 نمودار مختصاتی این رابطۀ خطی را رسم کنید.پ( 

 

2 1 
1
2

  1 x 

    5 y 

( ), ( ), ( ), ( ), ( 1 5), ( )x , y 

 برای نشان دادن این روابط شکل های متفاوتی وجود دارد. مانند :

 نوشتن ضابطه ( 3                نوشتن در جدول ( 2 نوشتن به صورت زوج مرتب  ( 1 

 رسم نمودار در دستگاه مختصات        ( 5                  رسم نمودار ون ( 4
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2yبا توجّه به رابطۀ:  13تمرین  x،اگر فرض کنیمx ها یا متغیرهای مستقل اعضای مجموعۀ , 1, 2, 3A    .باشند 

 جدول زیر را کامل کنید.الف( 

 

 .رسم کنیدنمودار پیکانی این رابطه ب( 

 

 

 

 

 نمودار مختصاتی این رابطۀ خطی را رسم کنید.پ( 

 
.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

 

 
   1 1  x 

 
   1 

 
 y 

 ( ), ( ), ( ), ( ), ( ), ( ), ( )x , y 

، یک تابع نامیده می شود؛ هرگاه متناظر با هر Bو  Aیک رابطه بین دو مجموعۀ 

 را بتوان نظیر یا مربوط کرد. Bدقیقاً یک عضو از مجموعۀ  Aعضو از مجموعۀ 
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 شده اند، تابع اند؟ چرا؟کدام یک از رابطه ها که با نمودار پیکانی نمایش داده :  14تمرین 

ب                                                            الف                             

                                    
 

 

 

ت                                                                پ                           

                                      
 

 

 

 ث                         

           
.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

 کدام مجموعه از زوج مرتب ها، نمایش یک تابع است؟:  15تمرین 

 (4,1) (2, -1) (1, -1) (4, 2)G , , ,(ب                 (2, 3) (3, 3) (4, 3) (5, 3)F , , ,الف( 

 (3, 3)I (                         ت                 (2, 3)H (پ 

 (-4,1) (-4, 2) (-4, 3) (-4, 4)K , , ,(ج                     (1,1) (2, 2) (3, 3) (4, 4)J , , ,(ث 
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 ؟چرا هستند؟ تابع شده است،کدام یک از رابطه ها که نمودار مختصاتی آنها رسم :  16تمرین 

  ب                                                          الف                    

                                                
 

 

 ت                                                            پ                        

                                                   
 
 

 ج                                                            ث                            

                                                         
 

.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

 کدام یک از رابطه های تعریف شدۀ زیر، تابع است و کدام تابع نیست؟ دلایل خود را بنویسید.:  17تمرین 

                                                تابع نیست    استتابع                رابطه ای که به هر شهر در ایران، سوغاتی آن شهر را نسبت می دهد.   الف( 

    تابع نیست     تابع است                                  نسبت می دهد.    فرد، روز تولد او رارابطه ای که به هر ب( 

   تابع نیست     تابع است نسبت می دهد. اسلامی را  رابطه ای که به هر شهر، نمایندۀ آن شهر در مجلس شورایپ( 

                                                                                                                تابع نیست     تابع است رابطه ای که به هر مسلمان، قبلۀ او را نسبت می دهد.                                   ت( 
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نمایش داده شده است، تنها در صورتی تابع است که از نمودار وِن که با  Bو مجموعه ی Aمجموعه ییک رابطه بین  

 دقیقاً یک پیکان ................... شود.  Aهر عضو مجموعه 

ها  داده شده باشد، تنها در صورتی تابع است که هر خط موازی محور عرضدر دستگاه مختصات  رابطهیک نمودار اگر  

 حداکثر  در ........................ قطع کند.نمودار را 

داده شده باشد، هنگامی این رابطه تابع است که هیچ دو زوج مجموعه زوج های مرتب اگر یک رابطه به صورت  

 مرتب متمایزی در آن .................................. نداشته باشد.

.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

 هر تابعی یک رابطه هست اما هر رابطه ای تابع نیست. 

همان گونه که مجموعه ها، بردارها، خطوط و بسیاری از مفاهیم ریاضی را نام گذاری می نماییم. برای رابطه ها و توابع نیز می 

)حروف بزرگ انگلیسی( و توابع را با حروفی مانند  ...,R,S,Tتوان نام هایی را انتخاب کرد. معمولاً رابطه ها را با حروفی مانند 

f,g,h,... .حروف کوچک انگلیسی( نام گذاری می کنیم( 

 هرگاه دو زوج مرتب دارای مختص اول برابر باشند برای تابع بودن حتما باید مختص های دوم آن ها نیز باید ............. 

.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

 

 

 تشخیص تابع بودنِ یک رابطه با نمایش های مختلف

 

 گاهی با یک لبخند تمام

 زمستان یک فرد را گرم نگه می دارد...

 گاهی با یک کلام قلبی آسوده و آرام می شود...

 گاهی با یک کار ساده درهای بهشت

 به روی آدم گشوده می شود... 
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 )پیکانی، مختصاتی ، زوج مرتبیتمام نمایش ها مشخص شده است. ابتدا  هایکی از نمایش های رابطه  هر قسمتدر :  17تمرین 

سپس تشخیص دهید که کدام رابطه، تابع است؟را برای هر  رابطه بنویسید. ، جدولی ، توصیفی(  

  نمایش پیکانی:                    الف(

 
 نمایش مختصاتی:                      

 
 نمایش زوج مرتبی:

 

 

 نمایش جدولی: 

    x 

    y 

 :نمایش توصیفی

 

 

.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

 نمایش جدولی:  (ب

4 3 2 1 x 

16 9 4 1 y 

 نمایش پیکانی:                     
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 نمایش مختصاتی:                      

 
 نمایش زوج مرتبی:

 

                                                    

 :نمایش توصیفی

 

 

.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

رابطه ای است که به هر عضو مجموعۀ fنمایش توصیفی : ( پ 1 1 2 2A , , , ,  .توان چهارم آن را نسبت می دهد 

 نمایش پیکانی:                     

 

 

 

 

 

 

 نمایش زوج مرتبی:

 

 

 نمایش جدولی: 
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    x 

    y 

 نمایش مختصاتی:                      

 
.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

 :  زوج مرتبی ( نمایش ت

f ) شنا ، علی( ، )فوتبال ، رضا({( ، آرش،  والیبال( ، )رضا،  شنا) کشتی ، حمید( ، )تیراندازی ، علی( ، ) }  

 نمایش پیکانی:                     

 

 

 

 

 نمایش مختصاتی:                      
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 :توصیفینمایش 

 

 

 نمایش جدولی: 

      x 

      y 

.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

 ج( نمایش مختصاتی  : 

 
 نمایش پیکانی:                     

 

 

 

 

 :          زوج مرتبینمایش  

            

 

 :توصیفینمایش 

 

 

 نمایش جدولی: 

    x 

    y 
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 می توانیم رابطۀ بین مؤلفه اول و دوم زوج مرتب های مربوط به یک تابع را با یک ضابطه )قانون( بیان کنیم.گاهی اوقات 

1تابع  به طور مثال 7
(1, 4), (2, 5), (-1, 2), ( , )

2 2
f

 
  
 

واحد به مؤلفه  3را در نظر می گیریم در این تابع همواره با اضافه کردن  

)م بدست می آید.به عبارت دیگر اگر،مؤلفه دواول  )x ,y f3در این صورتy x  3. معادلۀy x را ضابطۀ تابعf

 .می نامیم

)را با xرویfفرض شود در این صورت تأثیر تابع لمستقxرا به عنوان یک ماشین در نظر بگیریم و متغیر  fاگر تابع )f x 

) :یعنی ؛)متغیر وابسته( است  yنمایش می دهیم و حاصل این تأثیر همان )y f x 

 
.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

 
 :توسط زوج مرتب برای هر تابع نمایش در 

 می نامیم. برد تابع را  مجموعۀ شامل همۀ مؤلفه های دومو  دامنۀ تابعرا  مجموعۀ شامل همۀ مؤلفه های اول 

 نشان می دهیم.fRو برد تابع را با  fDرا با fدامنۀ تابع

 
.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

 باتوجه به ضابطۀ هر تابع و مانند نمونه، مجموعۀ مقادیر یا برد هر تابع را مشخص کنید.:  18تمرین 

2
1

1 2 2 1
2( ) 2 1

f : A B
A , , , , ,

f x x

  
   
  

 )الف 

2( 2) 2 ( 2) 1 4 1 5f                                 2( 1) 2 ( 1) 1 2 1 3f         

 ضابطۀ جبری

، قانون یا ضابطه ای است که به هر Bبه مجموعۀ Aاز مجموعۀ fیک تابع مانند

    را نسبت دهد.     Bک عضو از مجموعهدقیقاً یAعضو از

 دامنه و برد تابع

می نویسیم:  Bبه مجموعۀ Aاز مجموعۀ fبرای نمایش تابعی چون
( )

f : A B

y f x





که   

( )f x  تابع ورا ضابطۀAرا دامنۀ تابعf.در نظر می گیریم 
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2(1) 2 (1) 1 2 1 3f                                       2(2) 2 (2) 1 8 1 9f       

21 1 1 3
( ) 2 ( ) 1 1
2 2 2 2

f                                       2( ) 2 ( ) 1 1 1f       

3
3 5 9 1

2fR , , , ,
 

   
 

 

.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

 

3
3

1
1 1 4 3 2

3( ) 1

f : A B
A , , , , , ,

f x x

  
   
  

 ب) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 1 8 3 2
( ) 1 1

f : A B
A , , , ,

f x x


 

  
 پ) 
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1
2 1 21

2( )
2

f : A B

A , , , ,x
f x

x


  

   
   

 ت) 

 

 

 

 

 

 

 

.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

 زیر، دامنه و برد را مشخص کنید. و در صورت امکان ضابطۀ هر تابع را بنویسید.برای هر یک از توابع :  19تمرین 

 )الف

 
 ب)

 
 پ)
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 ت)

 
.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

 را مشخص کنید. هر یک از تابع های زیر دامنه و برد :  21تمرین 

 )الف

 

 

( ) 4

2

2 3 4 5g

g : A B

g x x

A , ..... , ..... , ..... , .....

R , , , , .....




 





 

 (1 1), (2 2), (3 3), ( 2 2), (4 4)f , , , , ,      ب( 

 

 

 )پ

 
 

 )ت
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1 1
(1 1), (2 2), (3 3), ( 2 2), ( ) , ( )

2 2
f , , , , , ,

 
  
 

 )ث

 

 

.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 
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 کار در یک کارگاه تولید می شوند، نشان می دهد.ساعت  3نمودار زیر تعداد صندلی هایی را که در پایان هر :  21تمرین 

 

 آیا می توانید تعداد صندلی های تولید شده در این کارگاه را در پایان پانزدهمین ساعت کاری پیش بینی کنید؟الف( 

 

 عدد است؟ 5آیا تعداد صندلی های تولید شده در این کارگاه در پایان هشتمین ساعت کاری بیش از ب( 

 

 .ان هر ساعت خاص را پیش بینی کنیدتوانید تعداد صندلی های تولید شده در این کارگاه را در پایآیا می ( پ

 

 

 
   3درس 

 نمودار تابع خطی
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سانتی متر است و به ازای هر کیلوگرم وزنه  5طول یک فنر در حالتی که به آن هیچ وزنه ای آویزان نشده است :  22تمرین 

 متر به طول آن افزوده می شود.سانتی 0/5ای که به آن آویزان شود 

 طول فنر را در شکل های زیر مشخص کنید و سپس جدول زیر را تکمیل نمایید.الف( 

  

a 20 7 5 2 1 )اندازه وزنه )برحسب کیلو گرم 

 طول فنر )برحسب سانتی متر(      

 )برحسب سانتی متر ( را محاسبه کنید. f(10)و  f  ،(4)f ،(8)f(1)نشان دهیم، مقادیر  f اگر تابع طول فنر را با( ب

 

 

 

 نقاط به دست آمده از قسمت قبل را در دستگاه مختصات مشخص کنید. نقاط حاصل را به هم وصل کنید.( پ
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 لوله تولید می کند.کیلومتر 0/3ساعتیک کارخانۀ تولید لوله های آبیاری کشاورزی در هر:  23تمرین 

)ساعت تولید می کند، برحسب متر با  xاگر متراژ لوله ای را که در این کارخانه پس از  )f x . نشان دهیم 

 کامل نمایید. xجدول زیر را  به ازای مقادیر مختلف  الف(

0/3 1000 ..................  

n 5 4 3 2 1 x )برحسب ساعت( 

      ( )f x )برحسب متر( 

 

 

 

 

 نقاط به دست آمده از قسمت قبل را در دستگاه مختصات مشخص کنید. نقاط حاصل را به هم وصل کنید.( ب

 

 
)هر تابع به صورت )y f x که در آنy mx h  .باشد، یک تابع خطی نامیده می شود 
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y برای رسم نمودار تابع دو نقطه از نمودار تابع mx h   را در دستگاه مختصات مشخص می کنیم و سپس آن دو نفطه را به

 وسیله خطی به هم وصل می کنیم.

.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

)برای یک تابع خطی داریم: :  24تمرین  ) 2f   (2)و 3f  

 شیب این تابع خطی را بدست آورید. الف( 

 

 

 این تابع خطی را بدست آورید. ضابطۀب( 

 

 

 

 نمودار این تابع را رسم کنید.پ( 

 

 رسم نمودار

 تابع خطی
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)از مبدأ عبور کرده و fاگر نمودار یک تابع خطی :  25تمرین  1) 2f   .باشد  

 شیب این تابع خطی را بدست آورید. الف( 

 

 

 این تابع خطی را بدست آورید. ضابطۀب( 

 

 

 

 نمودار این تابع را رسم کنید.پ( 

 

.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

معرف عمق ) برحسب  xجدول زیر رابطۀ خطی بین عمق و دمای سنگ ها را در زیر زمین نشان می دهد. :  26تمرین 

  معرف دما ) برحسب سانتی گراد( است. yکیلومتر ( و 
4 2 x )برحسب کیلومتر( 

185 75 y )برحسب سانتی کراد( 
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 شیب این تابع خطی را بدست آورید. الف( 

 

 این تابع خطی را بدست آورید. ضابطۀب( 

 

 

 

 درجه سانتی گراد می رسد؟ 440تعیین کنید در چه عمقی دما به پ( 

 

 

 

.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

برابر یک میلیون و  1395برابر یک میلیون و پنجاه هزار نفر و در سال  1385فرض کنیم جمعیت یک شهر در سال :  27تمرین 

دویست و هشتاد هزار نفر بوده است.اگر برای رشد جمعیت این شهر ، مدل الگویی رشد خطی در نظر بگیریم ، با رسم نمودار تابع 

 طور تقریبی برآورد کنید.به  1415 جمعیت، جمعیت این شهر را در سال 
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5خطی نمودار تابع :  28تمرین  4y x  .را رسم کنید 

 
 

.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

برای یک تابع خطی داریم: :  29تمرین  1 3h     و 5 5h   

  نمودار این تابع را رسم کنید.الف( 

 

 شیب این تابع خطی را بدست آورید.ب( 

 

 

 این تابع خطی را بدست آورید ضابطۀپ( 
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2خطی نمودار تابع  : 31تمرین  3y x .را رسم کنید  
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1جلسه، با کنار هم قرار دادن تعدادی میز به صورت مربع هاییبرای برگزاری یک  : 31تمرین  1 یک میز مستطیل شکل به ،

 yو اندازه ضلع دیگر را با  xتهیه می کنیم. اندازۀ ضلعی را که صندلی رئیس جلسه در آن قرار می گیرید با  21محیط ثابت 

 نشان می دهیم. Sنشان می دهیم همچنین مساحت مستطیل را با 

 جدول زیر را کامل کنید.الف( 

9   6    2 1 x 

      7 8 9 y 

 16    24   9 S 

 ( ),8 16   ( ),5 25   (2 ),16 ( ),1 9 ( )x ,y 

 د.زیر مشخص کنیاگر هر زوج مرتب جدول بالا را یک نقطه فرض کنیم، این نقاط را در دستگاه مختصات ب( 

 

 
 4درس 

 نمودار تابع درجۀ دوم
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می  نقاشی ساختمانی قیمتی را که برای رنگ آمیزی روزانۀ هر مترمربع از دیوار بیرونی یک کارخانه تعیین یک شرکت : 32تمرین 

رف د و صحسب متر مربع است. هزینۀ رفت و آممیزان رنگ آمیزی روزانۀ گروه بر  xتومان است.  x1200 کند، مبلغ

 تومان هزینۀ لوازم مصرفی بر عهده گروه است. 200مربعی ترمتومان و همچنین  30000غذای گروه به طور ثابت روزانه 

xقیمت پرداختی شرکت برای هر متر مربع رنگ آمیزی به ازای الف(  200 (200 و )متر مربع کار در یک روزx  300 

 چقدر است؟

xبرای حل :  200 تومان است     0111هر متر مربعxx    2001200 1200 200 1000 

xبرای   xx               تومان است  011هر متر مربع 300    3001200 1200 300 900 

xهزینۀ گروه در یک روز به ازای  ( ب 200  وx   چقدر است؟ 300

 هزینه متغیر + هزینه ثابت = هزینه کل                                                           حل :

   ( ) ( ) ( )xC x x C       20030000 200 200 30000 200200 30000 40000 70000 

xهزینه برای  200 تومان است     01111هر متر مربع 

( ) (3 ) (3 )xC x x C       30030000 200 00 30000 200 00 30000 60000 90000 

xهزینه برای    تومان است     01111هر متر مربع 300

 را محاسبه کنید. P(300)و  P  ،(100)P   ،(200)P(20)نشان دهیم در یک روز به ازای  Pاگر تابع سود گروه را با( پ

)  حل : ) (1 ) ( ) 1R x x x R x x x     
2200  =درآمد هر متر مربع قیمت ×میزان رنگ آمیزی          200

( )C x x 30000  هزینه متغیر + هزینه ثابت = هزینه کل                        200

 درآمد = سود -هزینه  

   

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) +1000

( ) ( ) 1000( )

( ) (100) 1000( )

( ) (200) 1000( )

P x R x C x P x x x x P x x x

P

P

P

          

         

        

    

2 2

2

2

2

1200 30000 200 30000

20 20 20 30000 400 20000 30000 10400

100 100 30000 10000 100000 30000 60000

200 200 30000

( ) (300) 1000(300)P

   

        
2

40000 200000 30000 130000

300 30000 90000 300000 30000 180000
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)جدول را برای ( ت )P x  به ازای مقادیر مختلفx .کامل کنید 

900 800 700 600 500 400 300 200 100 x 
      180000 130000 60000 ( )P x 

( ) ( ) 1000( )P         
2400 400 400 30000 160000 400000 30000 210000 

( ) (500) 1000(5 )P         
2500 00 30000 250000 500000 30000 220000 

(6 )P 00 

(7 )P 00 

(8 )P 00 

(9 )P 00 

 نقاط به دست آمده از جدول بالا را در دستگاه مختصات زیر مشخص کنید.( ت

 
چرا بعضی نقاط پایین تر از محور افقی قرار می گیرند؟ آیا هرچه متراژ بیشتری رنگ آمیزی شود، گروه سود بیشتری کسب ( ت

 می کند؟ 
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واص آن منجر آن و درک خ شویم. آشنایی با سهمی و معادلۀ موسوم به سهمی آشنا می های تابع درجه دومدرس با نموداردر این 

 به درک مفاهیم دیگری در ریاضیات می گردد.

 

2به صورت در حالت کلی (سهمی) درجه دومتابع  ضابطه یک  y ax bx c است که a,b,cعدد وa  .است 

2 سهمیبطور کلی  (1  y ax bx c  است. و    به یکی از شکل های                                

2ه  معادله سهمی بدر   (2  y ax bx c به طول  نقطه ای
2



b

x
a

 رأس سهمی است. 

ط خ  (2
2



b

x
a

 .محور تقارن سهمی استرسم می شود،  ها yموازی محور که از رأس سهمی  

شکل سهمی به صورت زیر خواهد بود در این حالت سهمی در نقطۀ رأس خود دارای باشد.  aدر معادلۀ سهمی  اگر (2

 ( است.yعرض ) کمترین مقدار

 
شکل سهمی به صورت زیر خواهد بود در این حالت سهمی در نقطۀ رأس خود دارای  باشد. aاگر در معادلۀ سهمی   (2

 ( است.yبیشترین مقدار عرض )

 

 نقاط لازم برای رسم نمودار سهمی :

 رأس سهمی (1

 مساوی از رأس قطه در طرفین رأس سهمی به فاصلۀدو ن (2

 رسم نمودار 

 تابع درجه دوم
 

 است. )سهمی( ، یک منحنی غیر مستقیم تابع درجه دومنمودار 
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) به ضابطۀ تابع با توجه:  33تمرین  )f x x
 ابتدا جدول را کامل کنید، سپس به کمک آن نمودار تابع را رسم کنید. 2

4 3 2 1  1 2 3 4 x 
   1     16 y 

 

.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

) به ضابطۀ تابع با توجه:  34تمرین  )f x x 
 ابتدا جدول را کامل کنید، سپس به کمک آن نمودار تابع را رسم کنید. 24

2 1  1 2 x 
     y 
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y سهمی به معادلۀرأس و خط تقارن  : 35تمرین  x x  
2

2 4   مشخص کنید و سپس آن را رسم کنید.را  1

 

 

.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

y سهمی به معادلۀرأس و خط تقارن  : 36مرین ت x x   
2

2 4   مشخص کنید و سپس آن را رسم کنید. را 3

 
 

.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

 

)ضابطۀ هر سهمی در حالت استاندارد به صورت  )y a x h k  
aکه 2   ،است

)رأسی به مختصات  )h ,k و خط تقارنی با معادلۀx h .دارد 
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 سهمی هایی که معادله های آنها داده شده است مشخص کنید. رأس  مختصات  : 37تمرین 

y x
 )الف 2

y x 
2

 )ب 4

y x x 
2

 )پ 12

( )y x  
2

1  )ت 2

( )y x  
2

7  )ث 6

( )y x  
2

2 1  )ج 1

.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

) سهمی به معادلۀرأس  : 38مرین ت )y x  
2

2 1   آن را رسم کنید.نمودار را مشخص کنید و سپس  1
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) سهمی به معادلۀرأس  : 39مرین ت )y x  
21 2 5

2
  را مشخص کنید و سپس نمودار آن را رسم کنید. 

 

.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

yنمودار توابع درجه دوم  : 41مرین ت x x   
2

6 yو  10 x x  
2

2 4   رسم کنید. را 1
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yنمودار توابع درجه دوم  : 41مرین ت x x   
2

6 yو  10 x x  
2

4 و مختصات برخورد این دو   رسم کنید. را 2

 سهمی را مشخص کنید.

 

 

 

 

 
.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

)2تابع درآمد یک شرکت به صورت:  42تمرین  ) 21R x x x   و تابع هزینه به صورت( ) 20C x x  :است 

 سود این شرکت را بنویسید.تابع الف( 
2 2 2

2

( ) ( ) ( ) ( ) (21 ) (20 ) 21 20 20 20

( ) 20 20

P x R x C x P x x x x x x x x x

P x x x

              

   

 

 چند واحد کالا تولید کند تا بیشترین سود را داشته باشد؟ب( 
2 20 20( ) 20 20 10

2 2( 1) 2
b

P x x x x x
a

  
         

 
 

 عدد کالا باید بفروشد تا بیشترین سود را ببرد. 01

 ماکزیمم سود این شرکت چقدر است؟پ( 

2 واحد است. 01بیشترین سود  2( ) 20 20 (10) (10) 20(10) 20 100 200 20 80P x x x P              
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کالا تولید و به فروش برساند و نیز معادله هزینه به  xتومان می باشد. اگر کارگاهی روزانه  100قیمت کالایی :  43تمرین 

)2صورت  ) 20 800C x x x    .باشد 

 سود را بدست آورید.           تابع الف( 

 

 

 

 

 

 چند واحد کالا تولید شود تا سود ماکزیمم شود؟ب(  

 

 

 

 بیشترین سود این شرکت چقدر است؟پ( 

 

 

.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

)2صورتتابع درآمد به :  44تمرین  ) 15R x x x  و تابع هزینه به صورت( ) 16 3C x x  :است 

 سود این شرکت را بنویسید. تابعالف( 

 

 

 

 چند واحد کالا تولید کند تا بیشترین سود را داشته باشد؟ب( 

 

 ماکزیمم سود این شرکت چقدر است؟پ( 
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و تابع هزینۀ آن برابر   بفروشندتومان 700اگر هر یک از این جعبه ها در یک کارگاه جعبه هایی تولید می شود :  45تمرین 

2( ) 50 2100 3000C x x x   :است 

سود این شرکت را بنویسید. تابعالف(   

 

 

 

 

چند واحد کالا تولید کند تا بیشترین سود را داشته باشد؟ب(   

 

 

 ماکزیمم سود این شرکت چقدر است؟ پ(

 

 

.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

 .متر است، طول و عرض آن را طوری تعیین کنید که مقدار مساحت آن ماکزیمم شود 61محیط مستطیلی :  46تمرین 

xطول مستطیل      حل:             عرض مستطیلw                 

   2( ) 60 30 30x w x w w x                    2( )x w  محیط مستطیل 

2( ) ( ) (30 ) ( ) 30S x x w S x x x S x x x           x w مساحت مستطیل 

2 30 30( ) 30 15
2 2( 1) 2
b

S x x x x x
a

  
       

 
  

30 30 15 15w x w      
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2 اگر داشته باشیم:  47تمرین  40x y   مقدارx وy .را طوری بیابید که حاصل ضرب آنها ماکزیمم باشد 

 حل:

2

2 40 40 2

( ) ( ) (40 2 ) ( ) 40 2

40 40 10
2 2( 2) 4

40 2 40 2(10) 40 20 20

x y y x

P x x y P x x x P x x x

b
x x

a

y x y

    

        

  
    

 

       

 

.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

4 اگر داشته باشیم:  48تمرین  3 240x y   مقدارx وy .را طوری بیابید که حاصل ضرب آنها ماکزیمم باشد 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


